

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felolvas szerkesztőnk háboruban léte alatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Szóehényl-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy óra 1 " 20

A Kárpát őrei

Itthon dus levelek voltak halványzöld sátrakat a most is boldogan álmódzó fákra: itthon virágba borultak és fényben, színekben, langyos levegőben fürdenek a mezők. De a hegyes kárpáti határon makacsabb a tél. Ott még messziről s még bágyadtan integet a tavasz. Pedig csontig fagyasztó havas szelek, kegyetlen zord napok után az élet-halál mesgyéjén küzdő harcosoknak elkelne már a jobb idő.

Uzsoknál áprilisi esővel, hóval hullik együtt bőven a véreső. Ott a kapunál, amelyet ágyuival, vad rohamokkal döngtet hasztalan az ellenség, nem ad még enyhületet fáradt homlokokra a tavaszi nap gyöngéd cirógatása. Uzsoknál áll a szörnyű harc, de bárha még az idő sem barátjuk, a mi hőseink nem lankadnak. Mintha mind ott élt volna örökké a szabad ég alatt, mint az erdő vadjai, vagy mintha még e világförfordulás előtt éveket töltöttek volna el azzal, hogy hozzáedzödjének az időjárás minden vad szélsőségéhez.

A hunok egykor a kincses, de zord Hispániában nevelték, gyakorolták évekig a zsoldosaikat, hogy edződjének ne csak a háboru fáradalmához, de egyúttal minden széljárás viszontagságaihoz. Róma nagy verőjét, Hannibalt is ott nevelte katonának apja, hogy legyen hideget és meleget egyaránt tűrő. A mieink százezrével mennek a városokból, forró műhelyekből, fűtött hivatalszobákból, naptól, levegőtől elzárt boltokból a haretérre s mégis állják éjjel, nappal, fődél nélkül az idő minden kiméltelen csapását. Vajjon lesz-e az ő dicső türesüknek méltó Liviusa?

Oh, hogy eloszlatták az ellenség bizakodó legendáit, amelyek az orosz, egyedül az orosz katona félelmes kitartásáról beszéltek, az orosz paraszteről, kinek annyi a szarmata vagy a szibériai síkságok téli zordonsága, mint a vastag bundájú prémesállatoknak. Bebizonyult, hogy a magyar katona, az alföldi is, aki csak legföljebb képeskönyvben látott gyerekkorában hegyet, a Kárpátok dermedt havazásait, embertelenül fagyos telét, amely az orosz télnél semmivel sem enyhébb, jobban bírja az orosznál. Jobban, mert őt belülről tüti a hősi szív.

Uzsoknál áll még a harc. Uzsoknál nincs még tavasz. De ott a

kapunál rendületlenül állja helyét a mi katonánk. Ha eső és vér patakzik, ha a havas szél és ágyutűz viharzik, kitart az örhe-

lyén, mert tudja, hogy nem idegen földekre éhez őnkény harcosa, de a maga szerelmesen féltett hazájának őre.

Táviratok a harcterekről:

Höfer jelentése

Budapest, április 27.

Az egész arevonalon sehol sem történt különös esemény. Egyes terepszakaszokon heves ágyuharc folyt.

A Kárpátokban az oroszok veszteségteljes támadásait az uzsoki szoros mentén és a keletre csatlakozó arevonalon szakaszokon levő állásaink ellen egyelőre ismét megszüntettek.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A Dardanellák ostroma

A március 18-iki nagy harc után – írja a „Times“ tengerészeti munkatársa, – változatlan maradt a helyzet a Dardanellák előtt. Az annak idején szenvedett kudarc azonban nem ingatta meg az angol népben a reményt és bizalmat, hogy a nehéz feladatot végül is sikerülni fog megoldani Angliában tisztában vannak azzal, hogy a sűrűn elhintett aknák minden vállalkozást meghiusítanak. Tagadhatatlan azért, hogy a szövetségesek hadiflottája nem pihent tétlenül a tengerszoros előtt. A Dardanellák elleni hadműveletekre az időjárás volt a legnagyobb befolyással. Amint az alkalom megjön és az időjárás kedvezőbb lesz, az angol-francia flotta ismét megkezdí akcióját. A „Times“ munkatársa szerint az időről-időre megújult bombázásnak nem volt más célja, mint az, hogy a törökök lehetőleg felállítását. E negatív vállalkozáson kívül az aknahalászás veszélyes munkáját is folytatták, valamint Szárosz és Szmirna ellen ismételt támadásokat intéztek. Április 15-én a „Majestic“ és a „Swiftsure“ csatahajók a Gaba Tepe melletti obszervatóriumot vették tűz alá. Az Enosz elleni kísérlet, melynek főcélja a táviróállomás megsemmisítése volt, kudarcra végződött. Április 12-én El Aris erődeit és a Gaza melletti török tábornok támadta az egyesített flotta.

Az angol-francia hajók tehát egyszerre több helyen is megkísérelték a támadást, anélkül, hogy a legcsekélyebb eredményt is elérhették volna.

A cikk írója azzal fejezi be áttekintését, hogy a Dardanellák elleni küzdelem nehéz voltát nem szabad szem elől elveszteni, hogy úgy a franciáknak, mint az angoloknak el kell készülniök arra, hogy az eddig szenvedett veszteségeket felülmuló ádozatokba fog kerülni a vállalkozás.

A kárpáti küzdelem

Pétevár, április 27.

Az orosz lapok írják, hogy a kárpáti harcok nagyon hosszúra fognak nyulni és hogy ennek a borzasztó esatának eldöntése sokkal később fog megtörténni, mint ahogy előzetesen hitték. Az orosz csapatok folytatják támadásaikat Bártfától északra, de az általános olvadás, melyet tartós eső is követett, megszakította a hadműveleteket. Az olvadás az egyes osztagokat akadályozza a szabad mozgásban.

Orosz repülőgépek Csernovic felett

Csernovic, április 27.

Tegnap délelőtt megint orosz repülőgép jelent meg a város keleti része felett. Körülbelül ezer méter magasságból nyilakat és bombákat kezdett ledobálni. A bombák nem robbantak fel és egyáltalában semmi kárt nem okoztak. Az egyik nyíl megsebzett egy földmunkást. Rövidesen felkerekedett egyike a mi repülőgépeinknek és üldözöbe vette az orosz aviatikust, aki elmenekült.

ORSZÁGGYÜLÉS

A képviselőház ülése

A képviselőház mai ülésének napirendjére elsősorban a képviselői mandátumok meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat volt kitűzve.

Az ülést pont 11 órakor nyitotta meg Beöthy Pál elnök és megszavazta a Ház harmadszori olvasásban a népfölkelés kiegészítéséről szóló javaslatokat és azután áttért az országgyűlés mandátumainak meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat általános tárgyalására.

Az első szónok Rakovszky Iván előadó volt, aki elfogadásra ajánlotta a javaslatot.

Gróf Apponyi Albert a függetlenségi párt nevében szolt a javaslatához. 1915. július 21-én lejár ennek a képviselőháznak a megbízatása. Ezt a megbízatást meg-

Ablakredőnyök önműködővel minden nagyságban kaphatók a PALLAGI-czégnél.

hosszabbítani senkinek a világon nem áll módjában. Beszélnek mandátum-meghosszabbításról, de ez logikai szempontból egészen nonszensz. A mandátumot csak az hosszabbíthatja meg, aki adta. A törvényhozás reáruházhatja a képviselőházra bizonyos ideig a törvényalkotás jogát, de hogy képviselők legyünk, azt a törvényhozás nem csinálhatja meg.

Gróf Tisza István miniszterelnök azzal kezdte felszólalását, a mivel Apponyi végzete, hogy tudniillik a magyar parlamentarizmust és a magyar alkotmányosságot érintő kérdéssel van most itt szó, amely annál kevésbé alkalmas pártpolitikai megítélésre, mert a magyar parlamentarizmus és a magyar alkotmány drága kincse minden embernek. A kormány maga is átérzi a kérdés nehéz és kényes voltát és éppen ezért, ha nem is teljes mértékben, de messzemenőleg magáévá teszi gróf Apponyi kívánságait és ki fogja azokat eléríteni egészen addig a határig, a melyen a kívánságok teljesítése szintén fontos és nagyjelentőségű alkotmányos kérdésekbe ütközzék.

Teljes mértékben aláírja gróf Apponyinak azt a sarkitételét, hogy a mandátumok lejártá után a képviselőház életének törvényhozás útján való meghosszabbítása a legsúlyosabb alkotmányjogi aggodalmakat idézi fel, tehát az csakis a mai egészen kivételes helyzet kényszere alatt történhetik meg.

Gróf Batthyány Tivadar sajnálja, hogy a kormány nem fogadja el gróf Apponyi Albert egyik módosító indítványát. Ha a kormány és a többség azt mondja, hogy érzékkel bír az alkotmányosság iránt, úgy ezzel szemben konstatálja most, hogy a kormány, a mióta ez a parlament együtt van, tehát 1910. óta állandóan az alkotmányosság ellen cselekszik. Hogyha időközben a kormány megváltoztatta programját, úgy köteles volna az új program pontjait a nemzet elé vinni és nemzet itéletét kikérni.

Vázsonyi Vilmos: Az országgyűlés választása csak szabad vélemény nyilvánítás lehetősége mellett történhetik. Ha a határszéi megvékre gondolunk, a melyeket az ellenség nyugtalanít, már is fizikai akadályát találjuk annak, hogy most képviselőválasztások menjenek végbe. Bizonyos hogy kényszerhelyzettel állunk szemben. A mandátumok meghosszabbítására nézve egyetért gróf Apponyi Alberttel, de az összes alkotmányjogi skrupulusait nem osztja.

A mandátum meghosszabbítás csak a parlamenti etika szempontjából eshetik kifogás alá, közjogba és tételes jogba nem ütközik.

Az országgyűlés kötelessége, hogy azt az igazságtalanságot, a melyet a csenevész választójog megalkotásával elkövetett, jóvátegye. Azt a népfelkelő osztályt, a mely ötven éves korig tizenkilenc éves korától és a jövőben ezentul tizennyolc éves korától fegyveresen védi meg a nemzetet tehát a nemzet sorsát intézi, be kell vonni a nemzet sorsának intézésébe. Ha ezek háboruban megvédik a nemzetet, ha döntenek a nemzet sorsa fölött, akkor a békeben is be kell őket vonni a nemzet sorsának intézésébe.

Vázsonyi után az elnök a vitát bezárta.

A többség az alkotmánypárttal együtt általánosságban elfogadta a javaslatot.

A függetlenségi párt ellene szavazott.

NAPI HIREK

T á j é k o z t a t ó.

Naptár. Április 28. Szerda. Róm. kath. Ker. Pál hv. Protest. Ker. Pál hv. Görög-orosz ápr. 15. Krescene. Nap kel 4 óra 51 percek, nyugszik 7 óra 05 percek.

Időjárás. Lényegtelen hőváltozás és sok helyütt esapadék várható. Sürgönyprognózis: Hűvös, sok helyütt esapadék. Déli hőmérséklet: 8-2 fok C.

A tavaszi szabadságolások a katonaságnál. A hadiállapot következtében tényleges szolgálatra bevonult legénységnek a tavaszi vetési és szőlőművelési munkálatok céljaira való szabadságolása tárgyában többfelől érkezett kérdésközpontokra illetékes helyről a következő felvilágosítást adják: A tavaszi szabadságolás kedvezményében csakis az a legénység részesülhet, amely nem a harcúterem, hanem az ország belsejében teljesít katonai szolgálatot, ellenben azok a katonai személyek, akik a hadrakelt sereghez tartoznak, tehát már a harcúterem vannak, a tavaszi szabadságolások kedvezményében egyáltalában nem részesülhetnek. A hadrakelt sereghez beosztott katonai személyek tavaszi szabadságolása iránt benyújtott folyamodványok tehát kivétel nélkül visszautasítottak s ezért az ilyen katonai személyek szabadságoltatásáért az egyes katonai parancsnokságokhoz, közigazgatási hatóságokhoz vagy műhelyintézményekhez folyamodni teljesen céltalan.

Májusban nem lesz új menetrend. A Máv. a háború miatt nem ad ki ez évben nyári menetrendet, hanem hirdetményben értesíti a közönséget a folyó évi május 1-től a Máv. vonalain és az általa kezelt helyiérdekű vasutak vonalain további intézkedésig közlekedő vonatokról, amelyeknek menetrendje az 1914. évi május hó 1-től érvényes menetrendből vehető ki.

Ujabb kivitelei tilalom. A miniszterium rendelete alapján Makó város rendőrkapitányi hivatala ma szigorú rendeletben adta a közönség tudomására, hogy Makó városából tilos a rizsnek, nemkülönben a rizslisztnak kivitele. Aki e rendelet ellen vét, 600 koronáig terjedhető pénzbírságon kívül elzárással büntetetik.

Hósi halált halt idegenben. Ismét szaporodott eggyel azon makói hósi halált halt katonák száma, akik az ellenséggel küzdve, a haza védelmében hósi halált haltak. Zablahovszki József makói fiu már mintegy 9 hónap óta harcolt az ellenséggel Orosz-lengyelországban és a Kárpátokban. Mint tényleges katona a 26. gyalogezredben szolgált, mely ezred annak idején a 19-esekkel elsőnek vonult Krasznik és Lub-

linba. Zablahovszki József minden tekintetben hős katona volt. Több ütközetben vett részt. A gyilkoló csatákban szuronyrohamban négy ízben sebesült meg. Kapott lött és szurott sebet, de sebesülései soha nem voltak nagyon súlyosak. Azokból mindig felgyógyult és mindannyiszor újból ismét visszatért a vérzivatar mezejére, hol osztanak és aratnak egyformán bőségesen halált. Néhány nappal ezelőtt e hős makói fiu a kárpáti harcokban sebesült meg súlyosan. Nehéz sebével egyik kolozsvári csapatkórházba került, hol az orvosi tudomány nem talált sebére gyógyító irt. Fájdalmas kinlódás között kihellette hósi lelkét és ott nagy katonai pompával temették el: itthon pedig kiterjedt rokonsága omlott fájdalomtól a porba, és gyászolnak benne még egy makói hős vértanút.

Vasáráthelyezés. Az aradi Kereskedelmi és Iparkamara ez-úton hozza az érdekeltked tudomására, hogy a kereskedelemügyi miniszter ur megengedte, hogy az Aradvármegye területéhez tartozó Dézna községben a folyó évi május hó 10-ére eső országos vásárt ez évben kivételesen május hó 3-án tartsák meg.

Nincs kolera. Nagy volt az aggodalom, hogy az ősszel elfojtott kolerajárvány a napokkal együtt fokozottabb mértékben fellép. Annál nagyobb megnyugvást fog szerezni a március hónap második feléről most megjelent kimutatás, mely szerint a félhónap alatt Magyarország egész területén mindössze három koleraeset fordult elő. Budapesten különben ebben a hónapban kevesebb járványbeteget kezeltek, mint a tavalyi békés áprilisban.

Egy makói fiu katonai sikere. Ezelőtt 15 évvel elszakadt Makóról egy Ujhelyi Béla nevű fiu és mint műszerész Münchenbe került, hol állampolgári jogosultságot szerzett. Természetes, hogy mint ilyen a német hadseregbe sorozták be. Kilenc hónapig küzdött a harcúterem, hol több ízben kitüntette magát és hősiesség magatartásáért a német hadvezetőség közlegényből egyszerre főhadnaggyá léptette elő.

Mikor lesz vége a háborúnak? Egy igen érdekes jóslásról mesélnek az uzsoki tisztok. Az Andrassy-féle tóketerebesi uradalom egyik bérese ugyanis még a háború kitörésekor megjósolta a háború végét.

Megálmodtam az éjjel. — mondotta, hogy a háborúnak augusztus elsején lesz a vége.

No öreg béres, fogadkozott a kasznár, ha igazat álmodott, akkor én augusztus 2-án kieszközlök magának 2000 korona jutalmat.

Köszönöm, felelte a béres, de én azt már nem élvezem nagy uram, mert én meghalok még március hónap végén.

Es így is történt. A jóslás második része pontosan beteljesedett. Az öreg bérest március hó 23-án szívrohamban érte. Most már azon kíváncsiskodik az egész uradalom, hogy beteljesedik-e az első rész is, amit az öreg béres már a halálával pecsételt meg.

A virginázók öröme. Jelenítettük hogy a virginázók szervezete szalma nélkül fogják forgalomba hozni, mert a szalma Afri-

kából származik s most lehetetlen szállítani. Ez a hír — mint a dohányjövődék közli — csak az osztrák virgína-szivarra vonatkozik, mert a magyar dohányjövődéknek Fiumében még nagy készlete van ebből a szalmaszálból.

Szaporodik a megvakult katonák pénze. A harcúterem megvakult katonák javára a polgárőrség által foganatosított gyűjtés összesen 1002 korona 84 fillért eredményezett, melyről a részletes kimutatást a napokban tesszük közzé. Juhász Irén rákosi tanítónő önszántából ugyan- csak a megvakult katonák javára 122 korona 10 fillért gyűjtött.

Felhívás a polgárőrökhöz. A városi élelmezési bizottság a működését április hó 29-én megkezdte és az május 6-ig tart. Tehát felhívatakn azon polgárőrök, a kik ezen napok bármelyikén a bizottság mellett szolgálatot akarnak teljesíteni, hogy beosztásuk végett 28-án, azaz szerdán délután 4—6 óra között jelentkezzenek Takács János polgári biztossal a rendőrkapitányi hivatal 7. számú szobájában. Ugyanezen alkalommal osztatnak be a polgárőrök a színházban teljesítendő szolgálatra is.

A megvakult katonáknak. Dégi János a megvakult katonák javára 10 koronát adományozott.

Munkában az ellenzék

Az ellenzék s a kormány javaslatai

Az ellenzéki pártok elnöksége, azután az egyes pártok vasárnap este értekezletet tartottak, melyeken megállapították a kormány javaslatával szemben elfoglalt álláspontjukat. Már hirt adunk arról, hogy az ellenzék a magatartását a meginduló vitában ama feltételeknek elfogadásától tette függővé, melyek a javaslatok egyes aggályos rendelkezéseit elsimítani alkalmasak. Ezeket a feltételeket a tegnapi értekezleteken konkrét formába öntötték, sőt, mint értesülünk, a kormány közülük már többet magáévá is tett.

Nevezetesen a kormány a véd-erőjavaslatokkal kapcsolatosan hozzájárult ahhoz, hogy az új intézkedések csakis a mostani háborúban birjanak hatályal, továbbá, hogy a 18 és a 43—50 évig állásra kötelezettek vegyes bizottság előtt sorozandók: valamint, hogy ezek a korosztályok csak a többiek kimerítése után legyenek igénybevehetők. Ez az engedékeny-ség lehetővé tette, hogy az ellenzék a népfelkelésről szóló javaslatot elfogadhassa, valamint, hogy a függetlenségi és 48-as párt a galíciai és a bukovinai hadtestekről szóló javaslatoknál elutasító modorban bár, de mégis tárgyalagos vitát folytathasson. De ezzel még a mostani parlamenti helyzet végleg tisztázva nincs. Az ellenzéknek ugyanis a kormány többi javaslataival szemben is több mélyreható alapos kifogása vannak, melyeknek elfogadása tenné csak lehetővé a képviselőház olyan tárgyalási rendszerét, mely

a véderőjavaslatoknál is megnyilvánult. Így a hadiszállítási visszavonásokra vonatkozó javaslatnál követelni fogják a 11. §. elejtését, mert ez a magában veszedelmeket rejtő szakasz nem tartozik szorosán a javaslat anyagához.

A mandátum meghosszabbítást csak az esetben támogatja az ellenzék, ha az nem fix, hanem a békekötéstől számítandó bizonyos időt állapít meg. De követelni fogja már most annak a kimondását, hogy a meghosszabbított időtartam alatt az országgyűlés csak olyan javaslatokat tárgyalhasson, melyek a háború folytatására, vagy a befejezésére alkalmasak: egy szóval, organikus intézkedések szövegére nem kerülhetnek.

A pénzügyi központ javaslatánál, — mint már multkor is megirtuk, — a napirendről való levételt sürgetik. Ez a javaslat világít be legjobban a kormány egész rendszerébe, mely most is pártpolitikai tendenciákat tart szem előtt: érthető, hogy az ellenzéki pártok indulata ebben a kérdésben szerfelett ingerült. Ebből az okból kifolyólag tiltakoznak a javaslat tárgyalása ellen s további magatartásukat egyenesen attól teszik függővé, hogy a kormány leveleszi-e napirendről, vagy a tárgyalását erőszakolja. Az utóbbi esetben a kormány lesz felelős a kiméletlen, hosszú vitáért, melyet egy felesleges, intézkedésével felidézett.

Megfelebbezett határozat

Felebbezés az egészségügyi szabályzat ellen

Makó város képviselőtestülete e havi rendes közgyűlésében tárgyalta újból a vármegyei törvényhatósági utasítás alapján Makó város közegészségügyi szabályzatát, mely alkalommal a szabályrendelet több pontját megváltoztatta, és az orvosok lakására nézve hozott olyan határozatokat, mit a városi orvosok magukra nézve sérelmesnek találnak és ezért a határozatot úgy a városi orvosok, valamint Gerő Géza dr. városi képviselő egy közös beadványban megfelebbezték.

A felebbezők elmondják felebbezésük indoklásában, hogy a kerületek beosztása, helyesebben az orvosok lakásának kijelölése nem felel meg azoknak a szempontoknak, melyek a városi orvosok hatósági funkcióit kizárólag irányíthatják.

A városi orvosokat kitelepíteni, mondják a felebbezők, olyan fizetőképes lakosság közé, a melyik legtrikábban veszi az orvost igénybe, megsértése a közegészségügyi munkakörnek, ezért oda-irányul a felebbezés, hogy a határozat adassék ki véleményezés végett újból a rendőrségnek és az egészségügyi bizottságnak és a városi kerületi orvosoknak, és ezek véleményének és javaslatának meghallgatása után terjesszen a tanács elő a közgyűlésnek a közegészségügyi közszolgálat szempontjainak megfelelő javaslatot.

Még néhány pontját felebbezik meg az érdekeltek az új szabályrendeletnek, melyekben legközelebb a törvényhatósági bizottság

fog dönteni és valószínűleg visszakerül újból megfontolás végett Makó város képviselőtestületéhez.

A román katonák

Van-e még nemzetiségi kérdés?

A más irányba lendült nemzetiségi probléma megvilágítása miatt nem szabad ezt a kis történetet megiratlanul hagyni, amelyet egyik olvasónk szíveségéből közölhetünk.

A zsolnai nyolc óra negyven perces esti személyvonat indulása előtt tanakodnak a kalauzok, hogy hova tegyenek még huszonegy krassó-szörény megyei román katonát.

— Máshová már nem igen rakhatjuk őket — szól az egyik kalauz — mint abba a harmadik osztályu kocsiába, amelyik közvetlen az első osztály mellett van.

— Baj lesz belőle — felel a másik — mert ezek az oláhok nagy zsvajt esapnak.

— Már mindegy, az egész vonalat nem forgathatjuk fel újra.

A Gavril, az Avram, a Janku meg a többi hát beültek az első osztály melletti kocsiába. És mi történik?

A derék románok, akik egymással oláhu beszéltek, a vonat indulásakor egyszerre csak rágyújtanak egy nótára és felhangzik idegenes kiejtéssel, de teljesen korrekt áriával a „Ne sirj, ne sirj Kossuth Lajos” édesbus melódiája. Az első osztályban odaszól egy porosz ezredes a szomszédjához, egy magyar urhoz:

— Ugy-e kérem ez valami magyar induló?

— Nem — feleli a magyar tört németiséggel — ez egy Kossuth-dal.

— Igen, igen! Csodaszép, még sohasem hallottam ilyen szép áriát!

— De az a legszebb, hogy ezek nem is magyarok, hanem román katonák Krassó-Szörényből.

— Lehetetlen! Hát akkor hol van itt a — nemzetiségi kérdés?

Az ezredes annyira érdeklődött, hogy elmagyarázta magának a dal szövegét is. Aztán meglepetve kérdezte:

— De hogyan lehet az, hogy egy olyan derék és vitéz nemzetnek, mint a magyar, még mindig sirnia kell a szabadság után?

Kiadó hereföldek.

50 kis hold hereföld és ugyanott jó, száraz

hereszéna eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt Breuer Dezső kereskedő, Ott Károly cégnél.

HERE SZÉNA és MARHÁNAK való, valamint herésárpa-szalma

kapható IRITZ MIKSÁNÁL olcsó árban.

SZINHÁZ

Színházi műsor

Szerdán itt először! Vigszínházi kabaret. „Akik itthon maradtak” „Lohengrin” „A háromszög” Az összes elsőrendű tagok fellépte.

Csütörtökön itt először! „Jönnek a németek” bérlet.

JÓ ÉJT MUKI!

Aki ma színházban volt és kívül hagyta irodalmi igényeit és természetes szemérmét, igen jól mulatott azon a groteszk, amerikaias, amerikai bohózatban, melynek a fenti kiabáló reklám-címe van. Amerikaiaknak írták, akik nevetni szeretnek, sokat, a nevető göresig.

Az előadás perdülő, kerek, egész volt. Kivette részét a sikerből mindegyik szereplő. A Nádassy házaspár volt a mozgó alakok centrumában, az ő pompás játékuk folytonos, állandó derűtségben tartotta a nézőteret. Sok taps, az egész estét kitöltő kacagás: ez volt a keddi este.

* Jönnek a németek. Csütörtökön mutatja be színtársulatunk a „Jönnek a németek” című énekes színjátékot, amely az 1870—71-ik porosz-francia háború idején játszódik. A „Jönnek a németek” nem tartozik azok közé az összetakolt háborús darabok közé, amelyek a mostani világháború alatt gomba módra elszaporodtak, hanem egy értékes, rendkívül szellemes és mulattató színjáték, amelyhez Eysler Ödön a híres zeneszerző írt igen szép számokat. A darab annak idején igen nagy sikerrel került színre Németországban és Heltai Jenő magyar fordításában a fővárosban is nagy sikert aratott. A vezető szerepeket, Kondráth Ilona, Dinnyési Juliska, Pintér Irma, Nádassy, Ujj Kálmán, Rónai Imre, Komlós Vilmos, Sugár Gyula és Garai Béla játsszák.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmek.

(891)

99. fejezet.

Összebeszélések.

A fiatal rendőrtiszt teljes becsüggyal akart hozzájárulni a nehéz feladat megoldásához. E végből mindenképp kiindulási pontokat keresett. Ilyeneket azonban bajos volt találni, különösen most, midőn a nyomozat az által, hogy Roberto hereget vették gyanuba, ugyszólván zsákutcába jutott. Így járt a rendőrség a tárlatbeli lopás ügyével is, ahol szintén egy ártatlan és kiváló állású embert gyanusítottak.

— A rendszer egy és ugyanaz, gondolá magában Trebelli. A két büncselekmény tehát egy közös eredetre vezethető vissza. Most már vizsgálni kell, ki keverte bele ezeket az urakat ebbe a csunya dologba?

Dubskiról kiderült, hogy Del-Monte grófnak köszönheti, hogy tolvajt fogtak benne.

Személyleírása a gróftól származott.

— Alighanem ez is hamis nyom! gondolá magában.

Del-Monte gróft csak nem lehet gyanusítani?

Trebelli föltette magában, hogy mindenképp beszélni fog Roberto herceggel, akinek azóta talán már lehet valami nézete ebben a dologban.

Mielőtt azonban tovább mennék, itt meg kell említenünk, hogy Pétsy Dénes csakugyan kapott egy levelet, melyben tudatják vele, hogy leányát Lyonban látják s onnét Párisba viszik.

A szegény ember kétségbe volt esve és rohant azonnal Pietrohoz.

Annyira lelkendezett, hogy mindjárt nem is tudott beszélni, hanem csak átnyújtotta neki a levelet.

Pietro átfutotta.

A neje is mindjárt ott termett s szintén elolvasta a levelet.

— No hála az égnek — hogy legalább valamit hallunk! mondá Lucia.

— Én nekem ez nem vigasztalás! Sőt további aggodalmak kuforrása reám nézve! jegyzé meg Pétsy.

(Folyt. köv.)

Nyiltér*)

Nyilatkozat.

Alólirott, amennyiben akaratomon kívül a makói polgárőrséget megsértettem, ezért ezúton ünnepelesen bocsánatot kérek.

Joó Antal
(Huszár-u.)

*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

Árverési hirdetés.

A csanádi vasút Makó állomásán április 30-án délután 2 órakor következő áruk nyilvánosan elárvereztetnek u. m.: 1 zsák gyanta 45 kg., 1 láda sámfa 40 kg., 1 láda ruha 85 kg., 1 gyerekkori ruhanemű 40 kg., 16 láda festékárú 935 kg., 1 doboz karbid 30 kg.

Makón, 1915. április 27.

BABOS,
állomásfőnök.

Egy jóraivaló

gazdasszony

felvétetik. A kiadóhivatal megmondja, hogy hol.

Hereföld

a gacsibai tanyámon kaszálásra kiadó. Rózsa krumpli 13 korona. Szép hófehér nagyfejű fokhagyma 120 kor. per 100 kgr. kapható. MANDL ZSIGMOND.

Hereföld 100 hold kiadó Iritz Miksánál.

POÓR ENDRE
gyógyászorvosnál kapható Makón

VILMA-CRÉM
gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szeplő, májfolt, arc- és kézvrösség és mindenféle bőrtisztáltság ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona. Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfijító 1 korona. Piperecszerek több kiállítására értekezésekkel lettek kiállítva.

Makulatur-
papir kapható kisebb és nagyobb mennyiségben kiadó hivatalunkban.

Egy ügyes, jóra való flut tanulónak felvesz e lap kiadóhivatala.



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen
A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

A HÁBORU

fejleményeire ugyszólván minden ember kíváncsi és megkettőztetett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb értesülései vannak. — Ma már — kevés kivétellel — minden

MAKÓI

ember csakis olyan újságot olvas, amelyből világosan látja, hogy az a lap az ő szórólója is és az ő érzelmeivel egybehangzó. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN

érzelmű ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne volna a „Makói Független Ujság“ az napi száma njabbnál-újabb hírekkel telve — Ha pedig valakinek valami eladni, venni vagy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

UJSÁG

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és megbízhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden kité meggyőző az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

- Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt közönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette

és a jég árát f. évi április hóra következően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, kilónként 5 fillér.

Zeitler gőzmalom r. t.

Levelek jöttek Przemysl-ből

még pár hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek férje ott volt. Levelek, néhány sorból állók, de annál többet mondtak Hiszen minden sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a kedves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hősök nagy arckép-albumában való elhelyezés végett, mert mindenki látni akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen diszes albumban. Ha majd a férjek ismét életjelt adnak magukról, akkor

minden asszony írhat levelet

a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megőrökötsük a többi sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, miután a harmadik csoport fénykép-gyűjtést megkezdtük, mindenki hozza be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép-albumából, mert a háboru elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor már kéznél lesz a diszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy behozza férjének akar katona, akár civil fényképét, egész nyugodan írhat és

küldhet csomagot az urának,

nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi hősök közül. Mert egy ilyen diszes album nem más, mint egy szép emléktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban szeret és egy ilyen emléktárgyat a háboruból vissza térő hősök is örömmel fogadnak. — Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely szakában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.